

“哭穷”的罗尔，你给我站住



评论员观察

近日，一篇名为《罗一笑，你给我站住》的文章刷爆朋友圈。文章作者罗尔称，由于女儿罗一笑身患白血病，他和一家公司商定，由公司的微信公号发布这篇文章，每转发一次公司就会为女儿捐赠1元钱。短短几天，网友对文章的打赏再加上各个途径的捐赠，已经超过了200万元。很快，罗尔被曝光拥有三套房子两辆车，且女儿医药费的七成是可以报销的，目前的自费部分仅为2万元左右。

房子、车子以及女儿医药

费情况，目前已得到了罗尔亲口承认，这位父亲远没有公号文章里说的那般走投无路。不知看到真相的人们，尤其那些打赏过或转发过的人，此刻是怎样的心情。明明是给一个孩子的爱心，就这样卷入了骗局，甚至为商业营销所利用。尽管当事人表示可以把打赏的钱退还，但此事绝不应该就这样结束。否则，带有虚假成分的个人募捐以及无底线的商业炒作，还会利用人们的善心卷土重来。

回想那篇由微信公号发布的文章，以及相应的“转发一次捐赠一元”已然写满了套路。在公号发布的文章里，一多半的内容在讲述女孩的爸爸陷入了怎样的窘境——“马马虎虎”给儿子凑齐大学学费，回老家看生病

的父亲舍不得坐高铁动车，还时常因为不会赚钱被妻子责骂。现在看来，这些内容无非是想通过“哭穷”来博得同情，换来捐助。如果只是表达对女儿战胜病魔的希望，何必满嘴谎言，何必开通打赏，又何必跟企业的营销公号搅在一起？

也正是因为那家企业的参与，使个人获捐的意图与公号的吸粉目的相叠加，才有了后来的文章刷屏。企业的微信公号为文章的发布扩散提供了渠道，“穷困父亲募捐救女”的故事则成了内容上的支撑。网络自净功能不足的弊端此时显露无遗，文章已经热传了几天，捐赠数额已经如此巨大，网络上才有“知情人士”曝光罗尔的经济状况，最终还是由权威媒体发布调查

稿件，这才拨云见日，真正结束了舆论场上的混乱。

网络通讯的发达，营销公号等自媒体的生长，的确营造了信息传播的“盛宴”，但这宴席能否满足人们对信息的需求，却是值得深思的。就在“罗一笑事件”刷屏之前，还有两则消息经自媒体发布广为流传，一是“教授殴打护士”，二是“摆渡车险撞飞机”。经过权威媒体的调查，两件事最终都出现了反转。相比之下，这一次的捐款事件影响更为明显，因为有很多人出于内心的感动，实实在在地捐了钱。

尽管可以提醒人们，看到类似的捐赠信息时，不妨留意一下来源，增强辨别能力，但更重要的是营造良好有序的网络舆论环境。对于这起由自媒体

发起的捐赠，由于虚构了内容，金额还这么巨大，公安机关有必要将其作为涉嫌诈骗的案件加以调查。当事人所说的“退还未打赏”绝不能成为免受调查的理由，否则就等于给别人有用心的人提供了退路——别忘了，正是“大不了退钱”的做法，造成了吃空饷的屡禁不止。

当然，这件事也提供了启示，面对越发复杂的舆论环境，需要人们更精准地投放自己的信任以及善心。在慈善领域，新出台的慈善法严禁个人公开募捐，并由官方认证了13家合法平台，看中的就是这些平台的规范性和公信力。而在舆论场上，同样需要人们睁大眼睛，认清哪些媒体是真正专业、客观，有能力开展调查并发布真相的。

与其向政府撒娇，不如加快改革

□一家之言

□谭浩俊

电煤价格持续上涨，导致电力企业成本扩大。日前，华能、华电、大唐、国电四家电力央企联合给陕西省政府提交报告，表示现在的电煤价格已经超出了企业成本，要求政府对电价进行上调。

这种行为听起来有点可笑，市场经济已经搞了这么多

年，企业面对上游产品涨价，不去找市场，而去找政府，还没有有点市场意识？就算陕西省政府出手干预，对电价进行调整，其他地方怎么办？其他下游企业怎么活？总不能也上书政府，要求行政干预，让下游企业也上调产品价格吧！如此一来，岂不回到了计划经济时代。

问题是，电企的上书，也不是没有一点道理。因为此轮煤炭价格上涨，是在有关方面通过行政手段去产能和提煤价后出现的，受到影响的企业找政

府，也理所当然。只是，以这样的方式去平衡市场、价格、上下游之间的关系，何时才是个头。而最终的买单者，岂不又是消费者。我们不禁要问，电企在煤价沦为白菜价时，为什么不上书政府要求降低电价、让利于下游企业和居民，让下游企业和居民也能减轻负担。显然，这又是垄断惹的祸，是电力行业仍然处于高度垄断状态做出的撒娇行为。

就目前的实际情况而言，成千上万的实体企业、特别是中小企业，所要面对的可不只是电

力成本，还有融资成本、交易成本、税费负担等，他们又该向谁去投诉、向谁去上书呢？就算电力企业因为煤炭价格上涨，影响了效益，比起其他实体经济，日子不知好过多少倍。

依靠行政手段、行政干预，这些问题是不可能解决好的。纵然短时间内能够摆平，局部有所改善，时间一长，矛盾仍然会爆发，甚至更为严重。改革才是破解难题的唯一出路。而改革的重心，则是破除垄断、打破平衡，让所有企业都成为真正的市场主

体。否则，用和稀泥的方式，只会越和越乱，越和越没有章法。

眼下，新一轮国企改革已经全面启动，混合所有制改革也在全面推进，电力等垄断行业的企业，应当乘势而为，多在改革上想办法、找出路，主动打破垄断，而不要寻求政府的庇护，继续享受垄断带来的利益快感。对政府来说，则应当通过制定规则，让国有企业加快改革步伐，不要再当垄断企业的保护伞。

■ 投稿信箱：qilupinglun@sina.com

山东团现场看开奖 2注头奖莅临家乡



走近双色球山东团部分成员合影 原泽民摄

部分是与当地福彩中心联系密切的媒体。“我们都来自各个新闻媒体，强烈的好奇心促使我们参加了‘走近双色球活动’。我们这些代表主要来自临沂、济宁、聊城和莱芜等地，虽然不是同一个城市，但都是奔着见证开奖来的。”济宁广播电视台的汪清说到。

“走近双色球”

现场看摇奖

据悉，40人的代表团，一部分是年初通过转发省福彩官方微信推送的信息被选中的幸运用户；另一

与汪清不同，临沂的王先生获得本次现场看开奖的资格只是因为随手转发了朋友圈。“今年我到站点买彩票的时候店主告诉我，转福彩公号的文章就有机会得个北京游，还能看双色球的现场开奖。”王先生告诉笔者，“现场感受最深的，还是亲手拿到双色

球的退役球的时候，这么小一个球，却能给我们彩民带来一个个大惊喜。”

这波代表团厉害了 竟有好运加成

“我们运气不错，头一次现场看开奖就为老家带到了2个一等奖。”从汪先生的话中，我们不难听出他现场见证家乡诞生大奖的自豪感。“说实话，我们在现场看到了大奖球一个个滚出来，但是当晚并不知道有2注大奖出在了山东，其中1注还是我们济宁的，这些消息都是后来上网知道的。”虽然对大奖的诞生地后知后觉，但并不妨碍汪先生对此品评一番：“我们这个团队不仅颜值高、气质佳，更带着好运加成，不仅自己在现场得礼品、中小奖，更能为家里人带大奖。”(刘通)

**刮刮乐
2元新品种
“幸运双星”
山东上市**



在我国，“好事成双”的观念深入人心，双数在传统文化中往往被视为吉利数字。刮刮乐2元新品种“幸运双星”正是借鉴了这一点，设计了奖符成对出现即中奖的玩法，新颖有趣，吸引力十足。值得一提的是，该票头奖高达12万元，在目前2元票中是最高的。此外，500元奖项数量相对更多，也是该票的一大特点。

该彩票面值2元，头奖12万元，奖级7级，返奖率65%，中奖面29.31%。

游戏规则：刮开覆盖膜，如果在任意一局游戏中刮出两个相同的指定图标，即可获得《奖金对照表》中所对应的奖金。共有4局游戏，中奖奖金兼中兼得。(唐念冰)

他斩获全国唯一头奖375万 据说还不只一次

11月25日，中国福利彩票“七乐彩”第2016139期开奖，全国唯一1注头奖花落滨州，由于第2016138期未中出一等奖，经过两期的奖池累计，滨州2016139期中出的这注一等奖，奖金高达375万余元！大奖诞生地是滨州黄河四路渤海二路以西的37166101号投注站，自2007年开业至今，已经有近十年的历史了。

喜中超值大奖 站点忙庆祝

11月26日，站点刘女士和丈夫朱先生一大早就起来扎起大红拱门，挂起红色横幅，噼噼啪啪放起

鞭炮，并邀请了当地的锣鼓队，庆祝大奖的诞生。门口LED屏幕也第一时间打出中奖讯息，跟大家分享喜悦，大奖的震撼和冲击给投注站带来了轰动效应，不少彩友慕名而来，纷纷询问中奖情况，顺便买上几注彩票沾沾喜气。

站主刘女士为大家分发着糖果、瓜子，一遍遍向询问的人们解释着中奖情况：“昨晚中的，没错，375万！”面对突如其来的大奖惊喜，站主两口子兴奋坏了，“昨晚就收到中心的短信通知了，知道自己站点中出了一等奖，还是全国唯一的1注，我这激动的啊一宿没怎么

睡，要不是时间太晚了，昨晚就想跑来站点放几挂鞭！”朱先生一边忙着给沾喜气的彩民打票一边激动地说到。

小小福彩投注站 游戏头奖大满贯

据了解，37166101号投注站成为大奖福地已经不是第一次了。“加上这次的七乐彩一等奖，我们彩站已经中出3个一等奖啦！”刘女士自豪地说到。

“早在2008年，我这中出了‘23选5’的一等奖，有几万块钱；2013年，我这里又中出了

‘双色球’一等奖，奖金548万。这回又中了‘七乐彩’的一等奖，我这一个小小的投注站，中出这么多一等奖，连我自己都觉得不容易啊。”站主刘女士高兴地讲述着自己彩站的辉煌成绩。

11月26日，滨州市福彩中心工作人员来到中奖投注站，向站主刘女士表示祝贺，并为其颁发了幸运投注站奖牌和2000元奖金。在众说纷纭中，大家讨论的最多的还是大奖幸运中得者。幸运的大奖得主究竟是谁？这位神秘人又有何中奖秘籍？期待大奖得主早日现身领奖，为我们揭开事实真相。(周雪)